vers 3500 4

Q*" La numération égyptienne
S

% Numeration additive : chaque symbole a une
ANTIQUITE \ valeur. Il suffit d'ajouter toutes les valeurs pour 4
o obtenir le nombre represente.

Observe chaque nombre et |'écriture /-\
1 égyptienne associée puis retrouve la 3 Ecris les nombres suivants en hiéroglyphes
valeur de chaque symbole
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Calcule La somme des nombres
/\ Ecris les nombres suivants a utilisés aux n°1. et n°3.
2 I'aide des chiffres modernes. L'égyptien l'a écrite en dessous
mais il manque un symbole, Lequel?

NNNIl =

Einf’niﬁf _ TN |

\ad B




vers 100
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K La numeération romaine e
S T4

Numeration additive :chaque symbole represente A2 0o Lo,
& un nombre miAAA A AR RARNN;

O — T T el T

1 Regarde bien chaque écriture et retrouve la 2 Ecris les nombres suivants en chiffres romains :
valeur des symboles romains. ‘

ANTIQUITE

~— 25 2 002 :
r. ¥y 3, 7 I B \VATAY] o eeeene . . . . e . . ceseeeenneenenans
COCAY = L 1 MDXXXVI
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] | B N T ==
1|V | X L | D M | 1515 .. e Ton année de naissance :
| - | | B . I et
. . c‘" /—\ Ecris ces nombres avec les chiffres modernes
Plusieurs régles sont & respecter : 5 3
|. Les symboles | ; V ; X ; C ne peuvent pas - ‘
8tre répétés plus de 3 fois de suite. -
I On Uit Le nombre de gauche & droite. )0 V2 CHRN MCMXC: oo
lIl. Si un nombre est plus grand que son
SHCoves G e Sus T or D@41 | MMXCVIIE oo,
5 A
\_' \_ H_ 5 \_ \j \jL L H.ﬂ ‘: (‘ Le symbole M est le seul qui peut &tre
- S répété 4 fois de suite.
On ne peut | est plus On ne peut | est plus ~f
pai ;e?eteL_}pet;t aue V pas répéter petit que X Quel est le plus grand nombre pouvant étre écrit
ois | 5-1=1u % fois | S10 - 12 9 plus g p

avec les symboles romains ?



La numération maya

Numeration de position : la place de chaque
\% symbole est importante. Les maya en utilisaient 3

e ANTIQUITE' € &

3¢me position

Voici comment les mayas représentaient
1 les nombres jusque 19. Complete les 2éme 1 osition @

notations manquantes.

17" position @
1 2 3 4 /_\

5 6 7 g 9 2 u2 35
10 11 12 13 14
15 16 17 18 19

AS-tu remarqué que nous Superposons nos
symboles de bas en haut? Et ce n'est pas o
Y ‘ P -V /\
tout ! Nous comptons avec nos mains et nos o
pieds "Nous avons donc Ll'habitude de faire '

des paquets de 20. construits par les mayas

Jeme position

1 paquet de 20
1% 20

é__
© <

aQéme

20

position

pas d'unités
1" position égal 0

Calculs & v

Un

, . R ‘!7-‘5
3 Les archéologues estiment 3 %N =
J 2272,.le nombres d'édifices

W

Cing Zéro

1 paquet de 20 paquets de 20
1 x 20 x 20

400

Ecris en numération maya les nombres suivants :

112

>

Voila le
nombre
manquant !
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Un nombre maya est caché sur la feuille I '\



vers 2000

&

ANTIQUITE

La numération chingise

~_ Numeration de position en base 10.
\\ La place de chaque symbole est importante

-

IL existe 2 types de numérations chinoises, m _ . _
tu vas t'intéresser a celle apparue environ WO Ecris les nombres suivants avec les chiffres modernes.

au ||léeme siecle avant notre ére. Elle a
permis aux chinois de faire d'énormes J_ L
progrés en terme de calculs! —— | eeeiiiiiiiiiiiiiieieens —
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Chiffres des unités ou des centaines
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1 2 3 4 5 & 7 8 g /\
Chiffres des dizaines ou des milliers (3/ Ecris ces nombres avec les symboles chinois
— === = Al =L|==
1 J‘ — 361 .. O . Uz28 . ... . .
1 2 3 4 5 & 7 8 g
Regarde bien I'exemple, a quelle numération te fait-il penser ? S0 390
‘ Les unités étaient placées le m'm'm-ﬁ_’ ':"’“s “tiusm?s fes Pftits
—TuT=lm plus & droite, puis Les '"_,HIE m ‘L | .m_; B batons appelés "suan" pour

dizaines, puis les centaines, TN Y R L effectuer nos calculs.
1x1000+2x100+3x10+4 puis Les milliers... Par Lo Suite, nous ovons S e—
' ) l
el

utilisé Le “suanpan" que tu ORI T
appelles boulier.




s NUMERATION
7 BABYLONIENNE
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CHERCHER \% REPRESENTER |= RAISONNER (S CALCULER |S
= | | = =

Ecris les nombres suivants avec les chiffres actuels
(c'est & dire les chiffres arabes).
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Babylone est le nom d'une ville antique de Mésopotamie

située sur I'Euphrate.

\
"‘*5( Entre 3 200 et 500 ans avant J.-C., les Babyloniens

‘ écrivaient sur des tablettes d'argile.
e

ntre 3 200 avant J.-C.
et 500 avant J.-C.

LY WYY Y YYY 7YY

Observe bien chaque écriture des six nombres ci-dessous.

YYY YTy
Lloyy ¢ Lyy

26 85 134
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Ecris les nombres suivants en chiffres babyloniens.

TYYY <7 7 V7 <Y vy < Q7

3672 7804

17 39

D'apreés toi, comment fonctionnait le systéme de numération

babylonienne 7
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Ecris les nombres suivants dans le systéme de numération

babylonienne.

Que remarques-tu ?
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